Cviéeni 2: Intervalové zpracovaniéetnosti

Priklad na intervalové zpracovanic¢etnosti: U 60 vzorki oceli byly zji¥ovany hodnoty
meze plasticity a meze pevnosti v kpt(iiz skripta Popisna statistikat.[2.5). Datovy
soubor se jmenujecel.sta Provel'te intervalové zpracovaséetnosti.

Ukol 1.: Nastéte souboiocel.sta Pronénnym X a Y vytvdte nawsti ,mez plasticity* a ,mez
pevnosti“.

Ukol 2.: Pro X a Y pouzijeme intervalové zpracovéeinosti. Podle Sturgesova pravidla je
optimalni p@et tridicich interval 7. Musime zjistit minimum a maximum, abychom vhod
stanovili tidici intervaly.

Navod: Statistiky - Zakladni statistiky/tabulky — Popisstétistiky - OK - Proréanné X,Y —
OK — Detailni vysledky — ponechame zaSkrtnuté Mimim&maximum — Vypget.

Popisné statistiky (ocel.sta)|

Proménna | Minimum |Maximum
X 33,00000 160,0000
Y 52,00000 189,0000
Pro X je minimum 33 a maximum 160, tedy vhodna &difdicich interval je (30,50>,
(50,70>, ..., (150,170>, pro Y je minimum 52 a nmaxim 189, tedyitdici intervaly zvolime
(50,70>, (70,90>, ..., (170,190>.

Ukol 3.: Vytvoite histogram pro X a pro Y.

Navod: Grafy — Histogramy — Proénné X — vypneme Normalni proloZeni — Detaily —
zaskrtneme Hranice — tlt hranice — zvolime Zadejte hr&ni rozmezi — Minimum: 30,
Krok: 20, Maximum: 170 OK — Osa Y %. Po vykreslaigstogramu Ize 2 x klepnout na
pozadi grafu a ve volvVSechny moznosti émit rizné vlastnosti grafu.

Histogram pro znak X Histogram pro znak Y
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Koment&: RozloZenietnosti jak pro mez plasticity tak pro mez pevngstehce
nesymetrické. Navic v histogramu pro mez plastigtyidét, Ze interval od 50 do 70 ma
velmi malécetnostni zastoupeni. Vy&leni této skuténosti je ovSem mimomatematicka
zalezitost.




Ukol 4.: Provelte zakddovani hodnot pramnych X a Y do fisludnychtidicich intervat.
VSem hodnotam proénné X, které lezi v intervalu (30,505jjfadime hodnotu &du
intervalu, tedy 40 atd. az vSem hodnotam pnomé X, které lezi v intervalu (150,170>,
pritadime hodnotu 160. Analogicky pro Y, tedy vSem loddm prondnné Y, které lezi

v intervalu (50,70>, firadime hodnotu &du intervalu, tj. 60 atd. aZz vSem hodnotam
proménné Y, které lezi v intervalu (170,190%iiiadime hodnotu 180. Podminky pro
piekodovani jsou uloZeny v tzv. inicialiagich souborech nazvanych ocel_X.ini a ocel_Y.ini.
Navod: Vytvoiime dw¥ nové prominné: Vlozit — Ridat proménné —2 — Za Y — OK —
piejmenujeme je na RX a RY. Nastavime se kurzoreRXa Data — Rekddovat - Oteiit —
ocel_X.ini — OK. Prominna RX se vyplni gedy ¥idicich interval pro mez plasticity. Poté se
nastavime kurzorem na RY - Datafelddovat - Otekit — ocel_Y.ini — OK. Prognna RY

se vyplni stedy tidicich interval pro mez pevnosti.

Ukol 5.: Vytvoite graf intervalové empirické distritii funkce pro X.

Navod: Vytvoiime tabulkuetnosti pro proknnou RX. Red 1. gipad vloZzime dvaadky, u
nichz do sloupce Kumulativni reletnost napiSeme 0. Do sloupce Kategorie napiSen010
50, ..., 190:

Tabulka €etnosti:RX (ocel)

Cetnost | Kumulativni | Rel.8etnost | Kumulativni
Kategorie ¢etnost rel.Getnost
10 0,0000
30 0,0000
50 8 8 13,33333 13,3333
70 4 12 6,66667 20,0000
90 13 25 21,66667 41,6667
110 15 40 25,00000 66,6667
130 9 49 15,00000 81,6667
150 7 56 11,66667 93,3333
170 4 60 6,66667 100,0000
190 0 60 0,00000 100,0000

Nastavime se kurzorem na Kumulativni tetnost — klikneme pravym tldkem — Grafy
bloku dat — Vlastni graf bloku podle sloupce — 8jmmve grafy (Pronné) — OK. Ve
vytvoreném grafu odstranime zthg a zneénime rozsah hodnot na vodorovné ose od 1 do 10.
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Ukol 6.: Sestavte kontingeni tabulky absolutnicbetnosti (relativniclietnosti, sloupcayva
fadkow podmirgnych relativnicktetnosti) dvourozernych tidicich intervalh pro (X,Y).
Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky —OK - Kiimgertni tabulky — OK — Specif.
tabulky - List 1 RX, List 2 RY, OK, Vypixt.

Kontingertni tabulky absolutnich a relativni¢btnosti.

Kontingenéni tabulka (ocel.sta)

Cetnost oznagenych bunék > 10

(Marginélni soucty nejsou oznaceny)

RX RY RY RY RY RY RY RY | Radk.
1 2 3 4 5 6 7 soucty

Cetnost 1 5 3 0 0 0 0 0 8
Celkova &etn. 8,33% 5.00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%] 13,33%
Cetnost 2 0 3 1 0 0 0 0 4
Celkova &etn. 0,00% 5,00% 1,67% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%| 6.67%
Cetnost 3 0 4 7 1 1 0 0 13
Celkova &etn. 0,00% 6.67% 11,67% 167% 1,67% 0,00% 0,00%| 21,67%
Cetnost 4 0 0 6 8 1 0 0 15
Celkova &etn. 0,00% 0,00% 10,00% 13,33% 1,67% 0,00% 0,00%| 25,00%
Cetnost 5 0 0 0 4 5 0 0 9
Celkova &etn. 0,00% 0,00% 0,00% 6.67% 8,33% 0,00% 0,00%| 15,00%
Cetnost 6 0 0 0 0 2 5 0 7
Celkova &etn. 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 3,33% 8,33% 0,00%| 11,67%
Cetnost 7 0 0 0 0 0 1 3 4
Celkova &etn. 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 1,67% 5,00%| 6.67%
Cetnost V3.skup. 5 10 14 13 9 6 3 60
Celkova &etn. 8,33% 16,67% 23,33% 21,67% 15,00% 10,00% 5,00%

Kontingereni tabulkaradkow podmirénych relativnichtetnosti.

Kontingenéni tabulka (ocel.sta)
Cetnost oznagenych bunék > 10
(Margindalni soucty nejsou oznaceny)
RX RY RY RY RY RY RY RY | Radk.
1 2 3 4 5 6 7 soucty
Cetnost 1 5 3 0 0 0 0 0 8
Radk. éetn. 62,50% 37,50% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
Cetnost 2 0 3 1 0 0 0 0 4
Radk. éetn. 0,00% 75.00% 25,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
Cetnost 3 0 4 7 1 1 0 0 13
Radk. getn. 0,00% 30,77% 53.85% 7.69% 7.69% 0,00% 0,00%
Cetnost 4 0 0 6 8 1 0 0 15
Radk. getn. 0,00%  0,00% 40,00% 53,33% 6,67% 0,00% 0,00%
Cetnost 5 0 0 0 4 5 0 0 9
Radk. éetn. 0,00% 0,00% 0,00% 44,44% 55,56% 0,00% 0,00%
Cetnost 6 0 0 0 0 2 5 0 7
Radk. éetn. 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 28,57% 71.43% 0,00%
Cetnost 7 0 0 0 0 0 1 3 4
Radk. éetn. 0,00%  0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 25,00% 75,00%
Cetnost V3.skup. 5 10 14 13 9 6 3 60




Kontingertni tabulka sloupcaypodmirgnych relativnichtetnosti.

Kontingenéni tabulka (ocel.sta)
Cetnost oznagenych bunék > 10
(Marginalni soudty nejsou oznaceny)
RX RY RY RY RY RY RY RY | Radk.
1 2 3 4 5 6 7 soucty
Cetnost 1 5 3 0 0 0 0 0 8
Sloupc. &etn. 100,00% 30,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%  0,00%
Cetnost 2 0 3 1 0 0 0 0 4
Sloupc. &etn. 0,00% 30,00% 7.14% 0.00% 0,00% 0.00% _ 0,00%
Cetnost 3 0 4 7 1 1 0 0 13
Sloupc. &etn. 0,00% 40,00% 50,00% 7,69% 11,11% 0,00%  0,00%
Cetnost 4 0 0 6 8 1 0 0 15
Sloupc. &etn. 0,00% 0,00% 42,86% 61,54% 11,11% 0,00%  0,00%
Cetnost 5 0 0 0 4 5 0 0 9
Sloupc. &etn. 0,00% 0,00% 0,00% 30,77% 55,56% 0,00%  0,00%
Cetnost 6 0 0 0 0 2 5 0 7
Sloupc. &etn. 0,00% 0.00% 0,00% 0.00% 22.22% 83.33% _ 0,00%
Cetnost 7 0 0 0 0 0 1 3 4
Sloupc. &etn. 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 16,67% 100,00%
Cetnost V3.skup. 5 10 14 13 9 6 3| 60

Ukol 7.: Vytvoite stereogram pro (RX,RY).

Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Kontingai tabulky — OK — Specif.
tabulky - List 1 RX, List 2 RY — OK — OK — Detailnisledky — zaskrtneme 3D histogramy.
Ve vysledném grafu 2x klikneme na pozadi, vyber@&@raf — Vzhled — Mezery mezi sloupci
— pro X zvolime 0 a pro Y také zvolime 0.

Dvourozmérné rozdéleni: RX x RY

Upozornéni: V naSem pojeti je vysSka jxk-tého kvadru ve steraogr rovnaetnostni hustet
jxk-tého dvourozrsrného tidiciho intervalu, avSak systém STATISTICA vyitivatereogram
tak, Ze vySka jxk-tého kvadru je rovna absoldgthosti jxk-tého dvourozénného tidicich
intervalu.



Ukol 8.: Nakreslete dvourozénny teckovy diagram pro (X,Y).
Navod: Grafy — Bodové grafy — Prainné X,Y — OK - vypneme Linearni proloZzeni — OK.

Bodovy graf z Y proti X
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Vidime, Ze mezi okma prom¢nnymi existuje ufity stupei primé linearni zavislosti —
s istem hodnot meze plasticity ve&sirostou hodnoty meze pevnosti a naopak.



